



Naučná stezka Stříbrný chodník ●
Těžba stříbronosných rud na Odersku je hlavním tématem naučné stezky Stříbrný chodník. 9 km trasa s převýšením 180 metrů stoupá úbočím Pohořského kopce, až k rozhledně Pohoř – Olšová, která je jejím nejvyšším bodem. Je vedena převážně po nezpevněných lesních cestách a pěšinách, louky na náhorní plošině Pohořského kopce a bohaté lesní porosty jsou na několika místech vystřídány výhledy do Moravské brány. Závěrečný dvoukilometrový úsek stezky je veden po hrázcích oderských rybníků, turisté se tak naskytne možnost pozorovat bohatý život v rákosí i na vodní hladině.

Geologické zajímavosti Oderska
Krajina Oderska se utvářela do dnešní podoby před více než 300 miliony lety, kdy se na mořském dně usazovaly sedimentární horniny – převážně břidlice, droby a slepence následně vyzdvižené při variském vrásnění. Tyto těžce představitelné horotvorné procesy můžeme pozorovat mimo jiné u obce Klokočůvek na přírodní památce Vrásový soubor v Klokočůvku 10 nebo na tzv. Kamenné knize 11.



HORNICKÁ HISTORIE
N S K FLASCHAROVU DOLU
GEOLOGIE



Naučná stezka k Flascharovu dolu
13 + 2 zastavení nabízí: ● Krajina břidlice a činnosti informace o turistických zajímavostech v Krajíně břidlice a zdejší LČR v katastru Odry. ● Černá studánka, jak vznikala břidlice a zdejší horstvo. ● Historie těžby břidlice, stručný přehled o vývoji těžby břidlice a hornickém názvosloví. ● Stavby v podzemí, popis technologií a hiberného dobývání břidlic aj. ● Vyroby z břidlice, přehled o užití Veselských kopců. ● Mýty a legendy, o netopyrech a ostatních zvláštních bytostech v podzemí. ● Život v podzemí, letouni, mýry a houby přezívající v podzemí. ● Lesnická řemesla, smolařství, brtničtví aj. historická řemesla. ● Vyhlička. ● Lesní hospodářství, o práci v lese a jejích záškodnicích, např. kůrovci. ● Proměny lesa, lesy ve středověku a dnes. ● Geologická expozice hornin Nížkého Jeseníku. ● Jáhňuv kamen. ● Voda v krajíně, o řece Odře a Oderské rybníční soustavě.

PŘÍRODNÍ ZAJÍMAVOSTI
PAMÁTKY
GEOLOGICKÁ EXPOZICE HORNIN NÍZKÉHO JESENÍKU

Geologická expozice hornin Nížkého Jeseníku ●
Nížký Jeseník je zastoupen zejména horninami sedimentárními (usazenými), jílovitými břidlicemi, prachovci, tmavou odrůdou pískovce zvanou droba a v menší míře také slepenci. Avšak nejen sedimentární kulmské horniny se nachází v Nížkém Jeseníku, velmi zajímavým geologickým úkazem jsou horniny vulkanického původu v oblasti Bruntálska. V oderské expozici jsou instalovány čediče z lávových proudů sopky Velký Roudný, sopečné pumy, které před cca 1,8 mil. lety vyvrhla Venušina sopka, a další zajímavosti.

Hornické zajímavosti
Na Odersku se nachází mnoho pozůstatků po hornické činnosti. Stříbrné jezírko 4 nedaleko obce Jestřabí je zatopeným důlním dílem po těžbě stříbrnosných rud, komorové dobývky Petrova skála 7, Peklo 8 u Spálova jsou pozůstatky po těžbě břidlice. V Petrově skále se koncem února na svátek sv. Petra vytváří zajímavá ledová výzdoba. Na slunci tající sníh proniká kamenným podložím do vytěžené komory, kde přes noc zamrzá a vytváří svět ledového království.



HISTORIE
POPIS DŮLNÍHO DÍLA
N S K FLASCHAROVU DOLU



Důlní dílo z přelomu 19. a 20. století „Flascharův důl“ se nachází v lokalitě Nový Svět na úbočí Veselského kopce. Důl má dvě patra, která jsou propojena 18metrovým větracím komínem. Z odpadního kamene jsou v dolé pečlivě vyskládaný zakladky, klenuté chodby a prostorný větrací komín. Flascharův důl je velmi zajímavý bohatým a prostorným komor se nachází impozantní, částečně vytěžená vrása. Dobýváním břidlice bylo odhaleno čelo vrásy, stěny komory koprníjí její ohyb, což umožňuje hornině sledovat nejen v řezu, ale také ve směru vrásy. V zímě je Flascharův důl vyznamaným zimovištěm netopyrů a vrápenců.
Podle archívních záznamů, přibližně po roce 1882, dobýval břidlici v této lokalitě Gustav Mauler v břidlicovém lomu „Mauler Bruch“. V roce 1899 vstoupil do podnikání v břidlici investor JUDr. Karl Flaschar a v roce 1902 zahájil těžbu břidlice v katastru Odry – Nový Svět. Vstup do dolu je na naučné stezce k Flascharovu dolu, zastavení Flascharův důl 6. Prohlídkový okruh čítající cca 400 metrů choděb je veřejnosti zpřístupněn od roku 2020. Více informací a rezervací systém naleznete na www.flascharvudol.cz.

PŘÍRODNÍ EXPOZICE
ZAJÍMAVÁ MÍSTA
VÝLETY ZA HORNICTVÍM

Výlety za hornictvím a geologií
1 Flasharův důl, Odry. 2 Geologická expozice hornin Nížkého Jeseníku, Odry. 3 Zlatý důl, Pohoř. 4 Stříbrné jezírko, Pohoř. 5 Jesenícká kyselka, Jeseník nad Odrou, minerální pramen je veřejnosti celoročně přístupný. 6 Muzeum městyse, Suchdol nad Odrou, historie těžby rud (galenit). 7 Břidlicová dobývka Petrova skála, Spálov. 8 Břidlicová dobývka Peklo, Spálov. 9 Švédská skála, Heřmánky u Oder. 10 Vrásový soubor u Klokočůvku. 11 Kamenná kniha. 12 Jerlochovické stěny. 13 Muzeum minerálů, Střítež nad Ludinou. 14 Zatopený lom, Olšovec. 15 Potštátské skalní město, uskupení výrazných skalisek. 16 Podzemní břidlicový lom, Bořkov.

Zajímavá místa
1 Veselská rozhledna, Veselí u Oder. 2 Rozhledna Olšová, Pohoř 3 Historické jádro, Odry. 4 Hřbitovní kaple, Odry, polozděná podélná jednodolní stavba doplněná roubením z let 1718-19. 5 Muzeum Oderska, Odry, stálá expozice Proměny oderského děkanátu. 6 Katovna, muzeum městského práva, vedlejší budova Muzeum česko-německého porozumění, Odry. 7 Kostel sv. Martina, Tošovice, podle návrhu Leopolda Bauera. 8 Vodní mlýn Wesselsky, Loučky, mlynářství, hospodaření a jiné činnosti na mlýně a usedlosti. 9 Heipark Tošovice, letní koupání, bobová dráha, skluzavky aj., zimní lyžování, relaxace, zábava. 10 Rodný dům J. G. Mendela, Hynčice, expozice. 11 Letecké muzeum, Suchdol nad Odrou. 12 Muzeum Moravských bratří, Suchdol nad Odrou. 13 Římskokatolická fara, Suchdol nad Odrou. 14 Zámek Jeseník nad Odrou, relaxace v stylovém prostředí pozdního baroka. 15 Skála Panny Marie, Spálov, poutní místo. 16 Ballerův větrný mlýn, Spálov, obnovený mlýn. 17 Muzeum J. A. Komenského, Fulnek, národní kulturní památka. 18 Zámek, Fulnek, rozsáhlý komplex budov. 19 Kapucínský klášter, Fulnek. 20 Kostel nejsvětější Trojice, Fulnek, patří k nejvýznamnějším barokním stavbám severovýchodní Moravy. 21 Dřevěný kostelík, Lipná. 22 Větrný mlýn, Partutovice 23 Humplíkův vodní mlýn, Střítež nad Ludinou. 24 Zřícenina hradu Puchart, Potštát.

TOULKY KRAJINOU BŘIDLICE
FLASCHARŮV DŮL
ARCHITEKTURA
TOULKY KRAJINOU BŘIDLICE
PAMÁTKY



